

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Antonio García Tomás

Apoderado que fué de la Casa Castañer y Compañía que falleció en Santander el día 21 de abril de 1914

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda doña Josefa Bayona; su hija Teresa, y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Compañía el día 21, desde las siete a las ocho y media inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 20 de abril de 1915.

CUARTO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Eugenia Martínez Escalante de González

que falleció en esta ciudad el día 21 de abril de 1911 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos y demás familia,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Se dirán misas por el eterno descanso de su alma mañana, 21 del corriente, en las parroquias de Santa Lucía, y de Santa María, en Laredo; conventos de Montehano, Padres Carmelitas, Agustinos y Pasionistas, de esta ciudad.

Santander 20 de abril de 1915.

SANTORAL

Día 20.—Martes.—Santa Inés de Monte Pulciano, San Marcelino y San Víctor, mártir.

Día 21.—Miércoles.—Nuestra Señora de Sancho Abarca, patrona de Tausia, y San Anselmo.

José Palacio
MÉDICO-CIRUJANO
VÍAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER

CARLOS M^o CONACHY
Dentista
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

A. Camisón

OCULISTA
Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, 1. Es el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco

El Doctor E. Fernández de Calvo
Especialista en enfermedades de la vista
CONSULTA DE 10 A 12
Burgos, núm. 3. — SANTANDER

URALITA
PARA TEJADOS Y BORNOSES
Calle del Marillito.—Teléfono 728.

Dr. CORPAS—Oculista
San Francisco, 13.—De 9 a 3

Torrelavega, la próspera

EL SEGUNDO DIA DE FERIA

El tiempo

La mañana de ayer amaneció también nublada y amenasadora. Sobaban suaves brisas de primavera de esos que hacen andar con el cuello del gaban hasta las orejas. Sin embargo no llovió. La gente pudo salir a la calle y andar por el ferrial a su antojo y esto hizo que las calles de la ciudad estuvieran animadísimas.

En el ferrial

El campo del ferrial presenta a media mañana un aspecto animadísimo. Los forasteros llegados de todos los puntos de la provincia forman legión. Se observa también la presencia de muchas gentes venidas de Asturias. La fama de las ferias de Santa María se va extendiendo y cada año llegan nuevos tratantes y nuevos ganaderos de todos los puntos del Reino.

Bariquez y el infatigable propagandista agrícola don Pablo Lastra Eterna.

El amor a la tierra y al campo

De pronto, entre los grupos de campesinos, de damiselas, de señoritos de la ciudad y de los pueblos comarcanos, que bullen y pasan, llama nuestra atención un personaje a quien todos saludan con respeto y atisban con discreto interés.

Viste de una manera algo arbitraria. Detrás de unos lentes que quedados resplandecen unos ojos sagaces. Sus plés descansan en dos sillas campesinas. Sus manos mueven inquietas una varita como si fuese una aljaba. Es una mezcla de aldeano y señor, de aquellos antiguos mayoralgos que recorrían antaño las viejas ferias de la provincia y cuyo tipo se había ido esfumando al correr de los años.

segrados, vuelven los ojos al ferrial y sirven de ejemplo vivo a sus concluidos.

Cárava, Bofia y tantos otros como vamonos días discurrir y andar entre aldeanos y vaqueros, tienen ya una legión de discípulos. La semilla que ellos arrojan no cae fuera del surco. Las clases directoras empiezan a comprender como la agricultura puede ser noble ocupación de señores, y como el campo debe ser el obligado paisaje de las actividades de la raza.

El ganado caballar.—Numerosas transacciones.—Inglases en la oferta?

También ayer hubo numerosas transacciones en el ferrial. Sobre todo por lo que al ganado caballar respecta, ha habido mucha más animación que en años anteriores.

Uno durante la mañana se concertaron unos 250 transacciones.

Se presentaron ejemplares de caballos de silla verdaderamente preciosos. Sobresalían los procedentes de la parada establecida en Llanes y que llamaron muy justamente la atención de los técnicos.

Uso de ellos, el presentado por don Bernardino Noriega, es uno de los más bellos animales de raza soldada que ha acudido a ninguna feria. Los aficionados y negociantes caían sobre él como moscas, haciéndose ventajosísimas proposiciones.

Se encuentra en Torrelavega una comisión de un regimiento de artillería montada con objeto de adquirir caballos para el cuerpo. Según nuestras noticias la comisión está muy bien impresionada.

También se dice, y a título de rumor lo recogemos, que se hallan en Torrelavega de rigoroso incógnito oficiales del ejército inglés, para adquirir todo el ganado caballar que puedan.

No hay que fiarse mucho de estos rumores, pues para el pueblo todo forastero con pelo rabio, es necesariamente un súbdito de la Gran Bretaña. Y sobre todo ahora que están los ingleses de moda.

Precios subidos

En la exposición se han concertado algunas ventas de reses expuestas a precios subidosísimos, casi fabulosos.

Un ternero sultano, de un mes, ha sido pagado en 400 pesetas, y por una novilla, de nueve meses, se han dado 600.

Delante de nosotros se ofrecen 1.500 pesetas por una vaca.

Varias vacas se pagan al precio de mil pesetas. Hay varias ofertas de 1.250.

Estos subidos precios a que se cotiza el ganado de raza, son una prueba concluyente de lo que se va extendiendo por la Montaña la afición a la ganadería.

Fiestas públicas

Los festejos celebrados con motivo de las fiestas, han estado animadísimos.

En la plaza de Gilberto Quiñano dió conciertos, mañana y noche, la banda popular de música que dirige el joven e inteligente maestro señor González Redondo.

La concurrencia a estos conciertos públicos ha sido extraordinaria. Las más bellas muchachas de la ciudad y pueblos comarcanos se dieron cita allí. El paseo del bello sexo, durante la música, constituye una de las notas más animadas de las ferias de Torrelavega.

Las sesiones públicas de cinematógrafo han sido presenciadas también por numeroso gentío.

Por la noche se celebró en el Casino un gran baile de Sociedad, que resultó un éxito para sus organizadores. ¡Señores, cómo estaba aquello de mujeres hermosas!

La animación duró hasta hora muy avanzada.

La banda popular

En nuestras impresiones de ayer prometíamos dedicar párrafo aparte a la brillante banda popular que constituye un motivo de legítimo orgullo para Torrelavega.

A raíz de la fundación del batallón infantil, hace dos años, se echó de ver que era de gran necesidad constituir una banda de música.

Apenas lanzada la idea, estaba ya en marcha y las listas de suscripción cubrieron el presupuesto calculado.

El Ayuntamiento, interesado por todo lo que redunde en beneficio de la ciudad, concedió el primer año una subvención de 1.500 pesetas, subvención que este año ha sido elevada a 4.500.

El presupuesto de sostenimiento de la banda asciende a 10.000 pesetas al año.

El director es don Luis González Redondo, joven de mucho mérito que tiene a sus órdenes a 52 profesores, todos vecinos de la ciudad de la Virgen Grande.

El comité directivo de la banda lo constituyen personas significadas y prestigiosas de la población. Es presidente don Julián Urbina, vicepresidente don Fermín Abascal, contador don Juan Terrice, tesorero don Valentín Sollet, bibliotecario don Sebastián Hidaigo y vocales don Paulino Canales, don Ramón Peña, don Florencio Ceutí y Fernández de Castañeda y don Bernardo García.

Actualmente se están haciendo gestiones para dotar de uniformes a los músicos. Es de esperar que estas gestiones den el resultado apetecido.

Los exploradores

Otra simpática institución que ha hallado gran calor y apoyo en Torrelavega, es la de los exploradores.

Ochenta muchachos torrelaveguenses pertenecen ya a la sección de exploradores de Torrelavega recientemente constituida. Estos muchachos jurarán su bandera el próximo domingo y con este motivo se reunirán en la perla del Besaya los exploradores de varios puntos de la provincia.

Los de Santander saldrán el sábado y harán

el viaje en dos jornadas por la carretera. Según nuestra noticia se detendrán a comer en Requejada.

El domingo, será pues, otro día de gran animación en Torrelavega, a poco que el tiempo quiera ayudarnos.

Para conmemorar la fecha de la jura de la bandera se publicará un número especial, titulado *Siempre Adelante*. El iniciador de dicha publicación que es nuestro querido amigo don José Fernández Esteban, cuenta con ofrecimientos de las personas de más prestigio social y literario de Torrelavega y Santander.

El torero torrelaveguense

Los torrelaveguenses están locos con su palentino, el fenómeno. Más afortunados que los santanderinos, que desde la muerte del pobre Lechuga nos hemos quedado casi sin nadie de coleta, tienen ya tema de conversación comentando de los hechos más o menos fenomenales de Julio Marquina. ¡Tienen su ídolo!

Tanto es el entusiasmo que por él se siente, que corre estos días por casinos y cafés plegios de firmas, con objeto de comprometerse a adquirir un tendido completo para presenciar la corrida del domingo en Santander, en la que torreará Marquina.

¡En Sevilla no son capaces de hacer otro tanto!

Si la idea cuaja, es la corrida del domingo habrá exclusivamente un tendido ocupado por aficionados de Torrelavega.

Dichos aficionados se trasladarán a Santander en un tren especial.

El que quiera más, que levante el dedo, **Para hoy**

Hay martes, será el último día de la feria. A las once de la mañana tendrá lugar en la Exposición el reparto de premios a los ganados que a juicio del jurado se hayan hecho accedidos a ellos.

Los premios y diplomas serán entregados por el señor alcalde a quien acompañará el jurado.

Amenizará el acto la Banda de Música. Terminado el acto desfilarán las reses premiadas, ciñéndose a la exposición.

A las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la plaza de Gilberto Quiñano, una carrera de cintas en bicicleta.

A las ocho de la noche, se celebrará en la misma plaza la última velada, con cinematógrafo público y bailes populares con el clásico pito y tamboril.

Ecos de sociedad

Para fabricar aparatos relacionados con la proyectada ruta de aeroplanos ha salido ayer para Madrid el intrépido aviador don Juan Pombo.

Para Cartagena han salido ayer, en el tren correo, nuestro querido amigo don Francisco S. González y sus distinguidas señora y hermana.

Para Toledo ha salido el concejal de aquel Ayuntamiento don Manuel Cano.

Se encuentra en Santander nuestro querido amigo y paisano el concejal de Palencia don Hermenegildo Gándarillas.

Ha regresado a Madrid nuestro distinguido amigo don José Ordóñez, que ayer había llegado con el solo objeto de asistir a la función teatral a beneficio de los exploradores.

El general Reyes

Ayer a las ocho de la mañana salió para Bilbao el Excmo. Sr. general Reyes, expresidente de la República de Colombia.

Como se había podido reparar el automóvil del general, este hizo en su coche el viaje, acompañado de su secretario señor Gutiérrez.

A despedir al general Reyes estuvieron el alcalde señor Gómez y Gomez, el presidente de la Diputación señor García Morante, el gobernador militar general Ampudia, el secretario del gobierno civil señor Zahera, el obispo don Jacinto Iglesias, don Martín Sañudo y el cónsul de Colombia en Santander, señor Torro Sellés.

El general se mostró muy agradecido a las atenciones de que ha sido objeto durante su permanencia en nuestra capital y muy esperezado en los resultados de su propaganda en favor de las relaciones entre España y las repúblicas de la América latina.

Don Fernando Pimentel, a quien, como nuestros lectores saben, le unen con el general Reyes lazos de gran amistad, marchó ayer en el rápido a Madrid.

Acción social de damas católicas

Usa conferencia

El domingo por la tarde tuvo lugar en el Sindicato de costureras, una notable conferencia dada por el reputado doctor Morales, quien empezó diciendo, que camilla con gusto a deber impuesto por la Junta Antituberciosa, divulgando los conocimientos elementales que es necesario tener en cuenta para preservarnos de tan penosa enfermedad.

Explicó como los tratadistas dividen a España en «zonas» encontrándose Santander con Vizcaya en primer lugar respecto a defunciones, pues aquí muere anualmente trescientas personas de 20 a 40 años que dejan por término medio ciento veinte años huérfanos.

Por medio de proyecciones, dió a conocer la forma del microbio tuberculoso descubier-

to en Alemania por el doctor Koch y las diferentes formas que toman los órganos atacados, principalmente los pulmones y algunas veces la piel.

Las causas que predisponen a esta enfermedad se deben principalmente a locales mal orientados y en los que suelen habitar mayor número de personas que las que permite la capacidad recomendada por la higiene, y al efecto, explica de una manera sencillísima las formas de medir las habitaciones destinadas a talleres y ruega a las costureras que le denuncien todos aquellos locales no acondicionados así como también los que carezcan de retretes modernos.

También encareció la necesidad de que se coloquen escupideros en todas partes pues el microbio de la tuberculosis suele vivir en algunas condiciones de oscuridad, humedad y falta de aire hasta diez meses.

Otras causas—dice—contribuyen a la propagación de la enfermedad, tales como la absorción del polvo que se levanta al barrer sin antes haber humedecido el suelo.

También el excesivo trabajo puede ser causa del desarrollo de la tuberculosis en los huesos; por ejemplo el constante movimiento de pedal en las máquinas de coser cuando se hace por jóvenes de quince a dieciocho años. Da algunos consejos muy prácticos seguidos los cuales puede reaccionar en parte el organismo cuando se trabaja en esas labores.

Termina el conferenciante dando a conocer algunos de los más afamados Sanatorios del extranjero y varias vistas del Sanatorio de Pedrosa que con tanto cariño viene dirigiendo el doctor Morales.

El local se encontraba llenísimo de costureras y varias señoras de la Asociación que aplaudieron durante largo rato al conferenciante.

De carreteras

Por no haber informado todavía el Consejo de Estado sobre el plan completo de reparaciones no se han podido efectuar aún en esta provincia a pesar del celo y de la actividad de la Dirección general y de la Jefatura.

Mientras tanto y a fin de atender a lo más urgente de las reparaciones de las carreteras de Torrelavega a la Cavada, Gama a Santoña y otras, se invertirá en ensayada las 50 000 pesetas, cuyo giro está anunciado, sin perjuicio de las mayores reparaciones que se verificarán una vez aprobadas las reparaciones definitivas.

Hedilla en Madrid

Hemos recibido el siguiente telegrama: «El aviador Hedilla invitó hoy a sus paisanos para que presenciaran sus vuelos en el Aeródromo de Cuatro Vientos. Realizó varias ascensiones de gran efecto, haciendo aterrizar las preciosas, principalmente uno en espiral muy cerrada que inició desde gran altura.

Muchos militares que se encontraban en el Aeródromo le ovacionaron, felicitándole. **VARIOS MONTAÑESES**»

Espectáculos

Teatro Principal

La función celebrada anteañoche a beneficio de los Exploradores montañeses constituyó el acontecimiento que se esperaba fundamentalmente, tanto por los atractivos del programa cuanto por el objeto a que se destinaban los productos de la velada, y muy especialmente por la calidad de los distinguidos aficionados que gelante y desinteresadamente se habían prestado a subir al carro de la farándula en honor a nuestros simpáticos y animosos exploradores, y que, por su cultura y elevadas aficiones, se hallan en posesión de méritos artísticos poco comunes que no eran un secreto para los vecinos de Santander, pues en lenguas andaban estas habilitadas demostradas más o menos privadamente en alguna ocasión, y era grande y justificada la curiosidad que animaba a los espectadores en tal sentido. Nos referimos a los distinguidos esposos Ordóñez, y puesto que ellos fueron el alma de la fiesta, seamos permitido adoptar su elogio a todo otro comentario de esta reseña, en la seguridad de que, estimándolo de justicia, no han de sentirse molestados en lo más mínimo los demás artistas.

Se alzó el telón para que don Diego Ordóñez, bizarro comandante de Infantería, digno almo caballero estigadísimo en Santander, donde se ha captado unánimes simpatías, y su bella y digna esposa, representasen el famoso *entremés de los hermanos Alvarez Quiñero Salto en el mundo*; desde la primera escena, el público con su fino instinto, comprendió que se hallaba en presencia de dos consumados actores, y el interés y la expectación fué en aumento a medida que se desarrollaba la acción del aplaudido juguete; los señores Ordóñez, admirablemente caracterizados, en posesión de facultades escénicas muy bien orientadas por el estudio y el buen criterio artístico, con excepcional soltura, dicción correcta y constantes aciertos de expresión, maravillaron al auditorio; que no pudo contener frecuentes murmullos de admiración, y prorrumpló al final en entusiasta y cerrado aplauso que obligó a alzar la cortina innumerable veces. Imitativo triunfo alcanzaron interpretando luego los protagistas del juguete cómico *Marido modelo* en que realizaron verdaderos alardes de naturalidad, distinguiéndose por su corrección y elegancia, cual corresponde a personas de su ilustre cuna; y por último representando otro entremés de los Quiñeros *Los chorros del oro rayaron a famosa altura por su gracia y tuvieron ocasión de lucir una nueva habilidad, pues doña Cocha, perfectamente acompañada a la guitarra por su espo-*

so, hubo de repetir entre atromadoras ovaciones algunas coplas andaluzas entonadas con depurado estilo y preciosos voz. En esta última producción fueron los esposos Ordóñez admirablemente secundados por su preciosa hija Rosario, que, aunque interviene en el diálogo muy secundaria y brevemente, tuvo detalles de acción acertadísimos que velleron a la encantadora niña atromadoras aplausos. De tal palo... En la comedia *Marido modelo* se ovacionó con justicia y calor a la bella y simpática señorita Nieves San Román, que estuvo hecha una acabada actriz, a su distinguida hermana Clementina, a Lulú Gacituga y a los señores Villa y Pereda. Todos escucharon abundantes palmas en algunos mites, y en su honor sudaron la gota gorda los empleados del teatro, que no acababa nunca de caer definitivamente.

También se representó con general aplauso y recogió el juguete de Parellón *Los Asistentes* en que los papeles estaban encomendados a las niñas de la Academia de Música y Declamación Paz Soto, Caimita Iglesias, Victoria Alvarez y los niños exploradores Tomás Duazo, Andrés Campo, Santiago Bascañua, Julián González, Antonio García y José Luis Santos. Todos ellos, que ensayaron bajo la dirección del distinguido literato montañés, nuestro querido amigo don Ramón Solano, cumplieron admirablemente su cometido, todo cuanto era compatible con su edad, distinguiéndose muy especialmente el joven Duazo, que mostró mucha *bis comica* y gran apto escénico.

La banda infantil de exploradores amenizó los entreactos con el acierto de contumbre, siendo muy aplaudida y viéndose obligada a repetir el *por-porri*: a *Tierra*. En suma, una sgrababilísima velada por la que merecen la más entusiasta felicitación actores y organizadores.

Salón Pradera

Continúan los éxitos ruidosos del célebre transformista *Domitio* que cada día es más aplaudido por el selecto público que llena la sala en todas las secciones. El programa se vaía constantemente, y cada nuevo espectáculo, cada nuevo tipo creado por *Domitio* es nuevo triunfo para el famoso artista. Anoche hizo las delicias de la concurrencia con algunas graciosas y acertadísimas imitaciones de maestros compositores célebres y un nuevo juguete cómico de gran efecto en que hace verdaderas maravillas de transformación.

La Empresa celebrará el próximo viernes una función a beneficio del Asilo Municipal de la Caridad; al solo anuncio de este simpático beneficio que tanto bien ha de hacer a las clases menesterosas tan castigadas por la crisis actual de trabajo y negocios, ha ofrecido su gratuito concurso *Domitio*, la orquesta, los empleados todos del Salón, el impresor señor Cimiano y cuantos tienen alguna relación de intereses con la empresa Pradera. Muy fundadamente esperamos que este generoso ruego de caridad encuentre eco en el público santanderino que jamás negó su obolo a esta clase de fiestas en favor del necesitado.

Antonio Vico

Hemos tenido el gusto de saludar al popular representante de compañías teatrales don Antonio Vico, que accidentalmente se encuentra en esta población como representante actual de la notable compañía cómico-dramática *Piña Llano* que tan brillante campaña está realizando por todas las provincias es, ahoias, tanto por los méritos de los artistas que la forman como por su excelente conjunto y el interesante y moderno repertorio que ofrece a los públicos.

El señor Vico gestiona una breve temporada de tan prestigiosos artistas en el teatro Principal de Santander para la segunda quincena de mayo, y muy de veras deseamos que dificultades insuperables no se opongan a la realización del proyecto.

TRIBUNALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Oeste, contra Bernardo Rodríguez Alonso (a) Perelli, por el delito de robo.

En el mes de marzo del año pasado el procesado, que en aquella ocasión era mayor de nuevo años y menor de quince, se apoderó de un reloj perteneciente a don Francisco Aguilón, que está tenía en la carpintería sita en la calle de Cisneros.

Dicho procesado para efectuar el hecho de autos, escaló un muro y rompió unos cristales de la coñitería.

El Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, del que conceptuó autor al procesado, spreñiendo en su favor la circunstancia tercera del artículo octavo.

La defensa hizo la misma calificación que el Ministerio público, pero apreciando en favor de su representado la circunstancia existente tercera del artículo octavo por haber obrado sin dolo.

Hecho el resumen por el Presidente el Jurado dió veredicto de culpabilidad, pero declarando que el procesado había obrado sin dolo, y en su consecuencia la Sala dictó sentencia absolviendo libremente a dicho procesado y mandando sea entregado a su familia con encargo de vigilarlo y educarlo.

Tema de posesión

Ayer se posesionó del cargo de Fiscal de esta Audiencia, don Emilio de la Sierra.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Carcel Valencia, capitán don Marcial Cegla.

Hospital y prevención, otro don Adolfo Vana de Rey.

Principal y prevención, teniente don Secundino Miguel.

Imaginería, otro don Román López.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Batallista Granada.

Hoy a las seis de la mañana y conducida por los señores oficiales de semana trá a fuerza del primer batallón a cumplir con el precepto Pascual, a la residencia Salestina,

En la estación estaban todas las autoridades con las que conversó el Presidente diciendo que llevaba una grata impresión de su viaje, añadiendo que no olvidaría nunca las demostraciones de afecto y simpatía que se le tributaron durante su estancia en la hermosa capital de Cataluña.

Al arrancar el tren, el numeroso público que se hallaba en los andenes de la estación aplaudió y vitoreó al jefe del Gobierno, que con el sombrero despedido a los que tan entusiasta y cariñosa acogida y despedida le habían dispensado.

Crisis obrera.—Un crédito
El gobernador del Banco de España comunicó hoy al ministro de la Gobernación que dicha entidad accede a facilitar los tres millones de pesetas pedidos por el Ayuntamiento de Madrid con objeto de conjurar la crisis obrera.

El señor Sánchez Guerra conferenció esta tarde con el alcalde de Madrid señor Prast para enterarle del acuerdo.

El viaje de don Melquíades
Está ya ultimado el programa del viaje que realizará a Granada el jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez.

El mitin anunciado se celebrará el día 1.º de mayo.

Don Melquíades saldrá de Madrid el día 29 y llegará a Granada al día siguiente, dedicándolo a visitar la población.

El día 2 será obsequiado el diputado reformista con un banquete y en el mismo día por la tarde regresará a la Corte.

Entierro
Con numeroso acompañamiento ha sido hoy conducido a su última morada el cadáver del general don Francisco Jaquetot.

Presidió el duelo un ayudante del Rey.

Don Alfredo Lasala
Hoy se ha verificado el entierro del ingeniero de minas don Alfredo Lasala. El duelo fué presidido por el ministro de Fomento, asistiendo numerosas personalidades.

El señor Lasala ha fallecido víctima de un ataque cardíaco.

Hace trece días que se había agravado mucho en la lesión al corazón que padecía a consecuencia de haber dirigido los trabajos de salvamento de los sepultados en la mina Cabeza de Vaca.

La reina madre

La reina madre doña María Cristina recorrió a pie varias calles de Madrid. Estuvo comprando flores en la calle de Núñez de Arce, deteniéndose ante los escombros del teatro de la Comedia.

Preguntó detalles de la forma como ocurrió el siniestro.

La suscripción de Obligaciones

En el Banco de España han sido suscritas hoy Obligaciones del Tesoro por valor de 2.080.000 pesetas correspondientes a 49 peticiones.

Viaje triunfal

El señor Sánchez Guerra, recibió esta tarde a los periodistas manifestando que continúan siendo muy gratas las noticias de Barcelona referentes a la estancia del señor Dato en aquella capital y a su excursión a Badalona.

El señor Dato—añadió el ministro—no cesa de recibir muestras de simpatía y cariño.

De estas noticias he dado cuenta al Rey el cual me ha preguntado varias veces interesándose mucho por el resultado del viaje del Presidente del Consejo a Cataluña.

Senador enfermo

El general de la Armada y senador vitalicio señor Loygorri, ha sufrido un ataque de hemiplegia.

El estado del enfermo inspira graves cuidados.

La jura de la bandera en Larache

El general Fernández Silvestre ha telegrafado al ministro de la Guerra dándole cuenta de haberse celebrado en el territorio de su mando la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

En el acto de la jura formaron las fuerzas que se hallan en Larache y Ras-Romel, una batería montada, el décimo cuerpo expedicionario, las fuerzas de policía de Alcezar y Larache y los séquito de tres bajás.

Terminado el acto de la jura desfilaron ante el comandante general, además de las fuerzas citadas, unos dos mil moros armados pertenecientes a dichas unidades.

El acto fué presenciado por los tres bajás, los cónsules de España en Larache y Arcila y los de las demás naciones.

También acudieron el elemento militar y el civil, tanto europeo como indígena.

La población civil demostró gran entusiasmo por el ejército e incondicional adhesión a España.

Después de la jura el general Silvestre asistió a la bendición de la primera piedra de un edificio destinado a Casino de España.

El comandante general entregó a los tabores para que los custodien como recuerdo el estandarte y bandera del antiguo Tabor de Casablanca, base de los actuales.

En la ciudad y en el campo exterior se han celebrado muchos festejos.

Sangriento suceso.—Un marido asesina a su esposa

Hoy ha ocurrido en Madrid un sangriento suceso originado por los celos.

Un individuo llamado Federico Tolosa Lafuente, de cuarenta años, jefe de los almacenes ferroviarios de la estación llamada de «Las Pulgas» se casaba con su mujer Serafina F.jó le engañaba.

Con este motivo entre el matrimonio había frecuentes disgustos, y escenas violentas.

Serafina decidió separarse de su marido y se fué a vivir hace poco a casa de una prima suya que vive en la calle de la Cabeza.

El marido hizo indagaciones para comprobar la supuesta infidelidad de su mujer, y sus sospechas recayeron sobre el guardia de seguridad Lázaro Casillas.

Hoy se dirigió el celoso a casa del guardia pretendiendo que este confesara el adulterio.

Lázaro negó, pero esto no tranquilizó a Tolosa, el cual cogió un revólver y volvió a casa del guardia obligando a su esposa a que le acompañara.

Hubo una escena terrible, pero Lázaro continuó negando.

Marido y mujer marcharon juntos y de pronto el primero disparó a quemarropa cuatro tiros contra Serafina, dejándola muerta en el acto.

El criminal ha sido detenido.

Ha declarado que su mujer le confesó el adulterio.

Romanones en Palma.—Vapor encallado

De Palma telegrafían que el conde de Romanones continuó hoy sus excursiones a distintos puntos de la isla, acompañado de varias personalidades.

—En Ibiza ha encallado el vapor Comercio.

Se ahogaron cuatro de los ocho hombres que lo tripulaban.

De Bilbao.—Llegada del general Reyes

De Bilbao comunican que a la una y media es la tarde llegó a aquella población el expresidente de la república de Colombia, general Reyes.

En el hotel Inglaterra, donde se hospeda le esperaban el alcalde, el cónsul de Colombia en Bilbao y el presidente del Centro Hispano-Americano señor Lasútegui.

Poco después de llegar el general Reyes fué saludado por el gobernador civil y por el presidente de la Diputación.

El expresidente de Colombia visitó el Ayuntamiento, el puerto exterior y los Altos Hornos.

Por la noche fué obsequiado con un banquete en el edificio de La Bilbaina.

El general Reyes conversó con las personalidades que asistieron al banquete exponiendo el objeto de la propaganda que ha emprendido.

Mañana por la mañana marchará en automóvil a San Sebastián.

Gobernador felicitado

Su Majestad el Rey ha rogado al señor Sánchez Guerra que felicite al gobernador de Barcelona por el orden que ha reinado en aquella capital durante la estancia del señor Dato.

La guerra europea

Submarino inglés a pique.—La tripulación apresada

Despachos de Londres dicen que el submarino inglés E 15, que realizaba un reconocimiento difícil en una zona de minas del Estrecho de los Dardanelos, se fué a pique.

La tripulación del sumergible fué recogida y hecha prisionera por los turcos.

La aviación en la guerra.—Lucha entre dos aviones

Dicen de París que un avión francés después de una tenaz persecución derribó a un aeroplano alemán que cayó entre las líneas enemigas de Bélgica.

Reunión de Asociaciones obreras.—Contra los países beligerantes

De Nueva York comunican que las Asociaciones obreras, formadas por trescientos mil socios han celebrado una reunión, invitando a los trabajadores a la huelga general para impedir el envío de material de guerra a los países beligerantes.

No ha cambiado la situación

El comunicado oficial del cuartel general, que telegrafían desde Berlín, di-

ce que en el frente oriental no ha cambiado la situación.

Comunicado inglés
De Londres dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

El éxito de las operaciones en Shailha ha sido completo.

Los turcos, que acentúan la retirada, abandonan prisioneros y aprovisionamientos considerables.

Regreso de Millerand
De París dicen que Mr. Millerand ha regresado satisfechísimo de la visita que ha girado a las fábricas de explosivos y armas.

Mr. Millerand expresó su satisfacción de que todos cuantos están en la zona interior contribuyen eficazmente al éxito final.

Las brujas del «Minotún»
Dicen de Londres que el Almirantazgo comunica haberse identificado 24 cadáveres de tripulantes del transporte inglés Minotún, torpedeado antesayer por un torpedero turco.

Añade el Almirantazgo que hay además 27 desaparecidos.

Las pérdidas se deben a los accidentes ocurridos a las canoas al abandonar el buque la tripulación.

Conversaciones rotas.—Embajador aislado

Comunican de Roma que parece confirmarse que el Gobierno italiano ha roto toda conversación con Austria y Alemania.

El Embajador austriaco vive desde hace cuarenta días en un aislamiento absoluto, acompañado únicamente de un criado italiano.

Dicen también que todos los funcionarios de la Embajada han marchado a Viena.

Alianza servio-griega
Despachos de Atenas dan cuenta de que los gobiernos de Servia y Grecia han renovado las alianzas que entre ambos países existían acerca de la defensa contra toda agresión.

Cartas entre el Papa y Francisco José

También despachos de Atenas dicen que se han cambiado cartas entre el Sumo Pontífice y el emperador Francisco José, respecto a la situación y a los medios para llegar a una paz honrosa.

Un correo especial.—Una carta autógrafa

De Roma comunican que la semana pasada llegó a aquella capital un correo especial que ha llevado al Papa una carta autógrafa del emperador Francisco José.

El correo regresó a Viena llevando al emperador la contestación del Pontífice.

Acerca del contenido de ambas misivas se guarda impenetrable reserva.

Buque inglés a pique.—Relato de unos testigos presenciales

Telegrafían de Coruña que los pasajeros y tripulantes del vapor holandés Zelandia, entrado en aquel puerto en la madrugada de hoy procedente de Amsterdam, han referido que a la altura de las costas holandesas vieron a un submarino alemán echar a pique al buque inglés Parnigan.

Este vapor había salido del puerto de Rotterdam y se dirigía a Londres.

Cuando se hundió el Parnigan se hallaba a cinco millas del Zelandia.

Cuentan los testigos presenciales del hundimiento, que a las seis y media de la mañana vieron ante el buque inglés a un submarino alemán.

El submarino permaneció medio sumergido, dando orden al Parnigan de que se detuviera.

El capitán del buque inglés, lejos de atender la orden forzó la marcha, tratando de huir pero el buque fué alcanzado por dos torpedos y se hundió rápidamente.

Un buque holandés que pasaba por aquellas aguas echó al mar los botes y recogió a los supervivientes del buque hundido.

También el Zelandia intentó hacerlo pero como el otro buque holandés se hallaba más cerca no le dió tiempo para ello.

Se han salvado el capitán del buque hundido y nueve mariners.

Ocho tripulantes han perecido ahogados.

El Parnigan llevaba cargamento de comestibles para Londres.

Comunicado francés de las tres de la tarde

De París telegrafían el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde: Las tropas británicas se han apoderado en Bélgica de doscientos metros de trincheras alemanas, habiendo consolidado las nuevas posiciones ocupadas.

En la Alsacia continuamos progresando hacia el río Jher, habiéndonos apoderado de una sección de artillería de montaña y dos ametralladoras.

Un avión alemán voló sobre Belford arrojando cuatro bombas encima de varios cobertizos, incendiando algunas cajas de municiones.

No hubo desgracias. Los daños materiales son de poca importancia.

El general von der Goltz
De Constantinopla dan cuenta de que el general alemán von der Goltz ha sido nombrado comandante en jefe del primer cuerpo de ejército turco.

Las operaciones contra los Dardanelos

Comunican de Atenas que cinco buques de guerra aliados penetraron en el Estrecho de los Dardanelos bombardeando los fuertes turcos.

Español condecorado

De París dicen que el español Liorens, que se alistó en el ejército francés para luchar contra los alemanes ha sido condecorado con la Medalla Militar por el heroico comportamiento observado en el campo de batalla.

Liorens fué herido por un trozo de obús el 11 de marzo, produciéndole tan graves heridas en la pierna derecha que hubo necesidad de amputársela.

Un regimiento de mujeres

También de París que, siguiendo el ejemplo de las inglesas las francesas han formado un regimiento.

La presidencia honoraria de este regimiento será ofrecida a la reina de Bélgica.

El aviador Garros, prisionero

Dicen de Berlín que el aviador francés Garros del que tanto han hablado estos días los comunicados franceses, fué obligado por los alemanes a aterrizar, siendo hecho prisionero.

Comunicado austriaco

De Viena dan cuenta del siguiente comunicado oficial.

En los Cárpatos la situación sigue siendo estacionaria.

Ayer cogimos a los rusos 1.500 prisioneros y hoy le hemos hecho 170.

En el resto del frente solo ha habido combates de artillería.

La aviación en la guerra

De París dicen que un periódico inglés publica una noticia dando cuenta de que en los cobertizos que los alemanes tienen en Bélgica se observa desde hace días gran actividad.

Añade el periódico que los alemanes tienen el propósito de organizar una numerosa flota aérea para bombardear a Inglaterra, con ánimo de causar impresión.

Comunicado de las diez de la noche

De París telegrafían lo siguiente: En la noche del 18 al 19 durante la madrugada hemos rechazado un ataque alemán en Eperges.

En el bosque de Monmarie ha habido acciones de infantería.

En los Vosgos acentuamos nuestros avances en la orilla izquierda del río Chas.

Los alemanes abandonaron Sandesúir. Les tomamos gran cantidad de material de guerra.

El aviador Garros tuvo que aterrizar a diez kilómetros de Courtrai, donde fué hecho prisionero por los alemanes.

EL CORRESPONSAL.

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, castrolos y muletas.

GARCIA.—(Óptico)
Teléfono 521-465.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA

Beceado, 11.—Santander.—Teléfono 108 —PRECIO FIJO—

Damaças, Miraguano, Pluma, Pielas, Duvet, Cris, Edredones y Borrás finas. Especialidad en Colchones a la inglesa

Sociedad anónima «El Sardinero»

Desde el día 23 del corriente se entregarán en el domicilio social Wad Rúa número 3, entretanto, los títulos definitivos de las obligaciones hipotecarias emitidas por la sociedad anónima El Sardinero, a cambio de las carpetas provisionales.

Se ruega a los tenedores de carpetas las presenten al carje antes del día 23 del actual con objeto de que en todos los títulos en el sorteo que se ha de verificar ese día. Santander 19 de abril de 1915.—El secretario, Gerardo Nández.

Curación de la tos

Con las acreditadas pastillas J. Miro, expectorantes y calmantes. Laboratorio J. Miro, Palma de Mallorca. Venta: Villafraña y Calvo, Blanca, número 15, y en todas las droguerías y farmacias.

ESTANQUE EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández

Maraca-Cortés, número 5 SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cobertizos.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados.—HABITACIONES. Plato del día: Lomo de cerdo a la bretonna.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS



POLVOS CALBER para Irritaciones de la orina en los niños.
POLVOS CALBER para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.
POLVOS CALBER para después del baño y afeitarse. Evita la infección.
POLVOS CALBER contra el mal olor del sudor e irritaciones de la orina en los niños.

CIENCIA DE LA PIEL. BAÑO DELICIOSO. "SANIGENO FLUIDO"

ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Santander: Señores Perez del Molino y Compañía y señores Villafraña y Calvo.

Automóviles AQUILA ITALIANA

Entrega inmediata de coches de todos los tipos
Agente general: A. CORCHO.
—SANTANDER—

"EL LOUVRE"

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

CORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Cableados.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de Hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Ajueros finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto Estufas económicas de fuego continuo para coque 6 antracita

Balneario de Liérganes Masajista y callista

Las grandes reformas efectuadas en los Hoteles y en el Balneario, con las nuevas sales de inhalación, ponen a este establecimiento a la altura de los más famosos del extranjero; sus aguas son de tal eficacia que no hay medicamento que tenga una acción tan rápida y segura como la de ellas para curar los catarrros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a contracturas y a la fiebre, así como las congestiones del hígado, matriz y riñones.

Mudanzas en vagones capitonés

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitonés. Los muebles al conducirlos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagones Capitonés.

Avisar: GUTIERREZ Y QUIJANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.

Colegio-Academia de MATA

Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio

SANTA CLARA, 93 11

Director: ELOY MATA RUMAYOR. Estudio muy vigilado.—Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos.

Enseñanzas: Primaria gradual.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Preparación militar y de la Armada.—Preparatorio para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros civiles.—Carreras especiales cortas.—Clases de Adorno.

18 matrículas de honor en el último curso. Numeroso profesorado titulado. Internos, medio internos y externos. Pídanse reglamentos.

La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblejas. (Toledo). Almacén el por mayor y menor.—Libertad, 3 Santander.

SANTANDER POSTAL

—PUENTE, 10—
Escrito los públicos para menajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos.

SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

Sal de Torre Vieja

Sales de todas marcas: O, T, G, XX y otras de muy buenas. ALVARO FLOREZ ESTRADA

Almacén de vinos tintos y blancos RIOJA PATERMINA.—Champagne Beneset.—Sidra El Horreo.—Bodega Alvarez.—Andrés Arche del Valle, Santa Clara, 11.—Teléfono 750.—Ventas por mayor y menor.

